

**立法會福利事務委員會
協助低收入人士面對食品價格上升的支援措施**

目的

本文件旨在向委員闡述政府協助低收入人士面對食品價格上升的各項支援措施。

現況

2. 通脹上升是全球性的現象，香港作為一個開放型的經濟體系，亦同樣受到影響。在二零零八年首四個月，本港的整體消費物價通脹率為 4.8%，較二零零七年的平均值 2.0% 為高。

3. 通脹情況與經濟狀況是緊密相關的。在過去四年多以來，環球經濟以強勁的步伐擴張，是導致環球通脹上升的其中一個主要原因。香港的經濟在過去四年亦經歷了強勁的增長，平均增長率達 7.2%，而失業率則回落至十年以上的 3.3% 低位。大部分家庭的收入都有所增加，加上租金和工資上漲，通脹壓力在過去數年亦逐漸升溫。

4. 本港通脹近期加快上升，主要是由全球食品價格上揚所引起。至於通脹的短期前景，亦將很大程度上取決於大幅波動的食品價格在國際市場的走向。除了食品價格外，國際原油及其他商品價格高企，美元疲弱，人民幣升值及本地經濟強勁等因素，在未來一段時間仍會繼續帶來通脹壓力。政府會繼續密切注視有關情況。

支援低收入人士面對通脹的措施

5. 政府非常明白通脹持續上升（特別是食品價格上揚）會增加低收入人士面對的壓力。因此，除了在衛生服務、社會保障、公共房屋和教育等範疇提供持續支援外，政府已提出了一系列扶助低收入人士的特定措施，以紓緩通脹為他們所帶來的壓力。

6. 這些措施包括為每個電力住宅用戶提供 1,800 元電費補貼、寬免全年的差餉及為居住在房屋委員會及房屋協會出租單位的較低收入家庭（包括居於房屋協會乙類屋邨的「年長者居住單位」的租戶），代繳一個月的租金。此外，綜合社會保障援助（綜援）的受助人及領取傷殘津貼的人士，可分別獲發額外一個月的標準金額及津貼。每位領取高齡津貼的長者則可獲一次過發放 3,000 元。我們亦會在今年六月提早根據社會保障援助物價指數（社援指數）的變動，調整綜援金額水平。社援指數反映綜援住戶開支模式，當中以食品（佔 55%）為最大的開支項目。

津助貧窮學童的午膳費用

7. 在綜援計劃下，健全兒童所獲得的標準金額（每月 1,330 元至 2,010 元）較其他健全成人（每月 1,200 元至 1,675 元）為高。綜援計劃亦為受助學童提供多項特別津貼，例如往返學校的交通費、書簿及文具，以照顧他們與就學有關的需要。綜援受助兒童，如就讀於全日制學校並需要在外用膳，則可每月獲發放膳食津貼 200 元，以應付其額外開支。有關津貼亦會根據社援指數調整，並會在今年年中根據現行機制提早調整。

協助非政府機構向有需要人士提供食物援助的措施

8. 現時，社區上有地區團體及非政府機構以實物形式，為有需要的個人及家庭提供短期的食物援助。這些機構的目標服務使用者主要包括低收入或貧困的個人及家庭、露宿者、單親家庭、新來港人士和因突發情況需要緊急救濟的人士及家庭等。有關機構提供的食物援助，一般不需要以政府津助形式營運。

9. 若有關機構需要物色合適的處所提供以上服務，社會福利署（社署）會盡力提供協助。社署在有關機構申請以優惠租金租用房屋署轄下的單位營辦以實物形式提供短暫的食物援助服務時，均會作出支持。有關機構亦可向社署申請租金及差餉津貼營辦有關服務，但需要符合有關申請的條件及服務和財政的評估。在社署的服務單位中，其中有 20 個（包括 14 個綜合家庭服務中心）已與聖雅各福群會「眾膳坊」建立伙伴關係，以協助擴大分發食物提供予有需要人士的網絡。社署現正探討進一步擴大現有網絡，以更有效為有需要的人士提供適時的服務。

10. 營運此類服務的非政府機構亦可與商界合作，及向攜手扶弱基金（基金）申請資助。例如，基金已資助了循道衛理觀塘社會服務處和聖雅各福群會。

11. 根據我們的經驗，現時機構並不缺乏由個人、社會團體及商業機構所捐助的食物及其他日常用品。而社署亦會轉介有意的捐助者予有關非政府機構。社署現正與酒店業研究如何為就此提供更多的支援。

12. 此外，有需要的個人或家庭可隨時向社署或非政府機構轄下的綜合家庭服務中心或醫務社會服務部求助。社工會就個案的個別情況，為有需要的個人或家庭提供適切的支援，包括申請慈善信託基金以解決其短期的經濟困難。

未來路向

13. 政府會繼續密切監察情況及採用多管齊下的方式來減輕低收入人士所面對的困難。
14. 請委員備悉本文件的內容。

勞工及福利局
二零零八年六月